

EDINOST

Glasilo slovenskega političnega društva za Primorsko.

*V oglasih je mesto.

EDINOST izhaja 2 krat na teden vsako sredo in saboto o poludne. Cena za vse leto je 6 gld., za polu leta 3 gld., za četrt leta 2 gld. 50 kr. — Posamezne številke se dobivajo pri opravištvu in v trafikah v Trstu po 5 kr., v Gorici in v Ajdovščini po 6 kr. — Naročitve, reklamacije in inserate prejema Opravištvo *via Zonta 5*.

Vsi dopisi se pošiljajo Uredništvu *via Torrente* *Nuova Tipografia*; vsak mora biti frankiran. Rokopisi brez posebne vrednosti se ne vračajo. — Inserati (razne vrste naznana in poslanice) se zaračunijo po pogodbi — prav cenó; pri kratkih oglasih z drobnimi črkami se plačuje za vsako besedo 2 kr.

Po volitvah.

Končale so se ta teden volitve v deželne zbornice in v obče moramo biti zadovoljni federalisti in Slovani z njih izidom. Na Tirolskem je federalistična stranka z letošnjo volitvijo le pridobila; prav tako na Poljskem, kjer so zgubili nemški centralisti po zadnjem volitvi skoro popolnoma vsako zaslobo. Na Českem so se izpolnile nade naših bratov; Čehi so pridobili v mestih in trgih nekoliko glasov, v Pragi so bili zdaj prvi pot izvoljeni sami Čehi, ker so celo judje potegnoli s Čehi in tudi v velikem posestvu so Čehi in konservativci sijajno zmagali, tako sicer, da je denes v Českem zboru 167 Čehov in konservativcev in le 75 Nemcev. — Čehi so torej dosegli, kar so želeli; oni imajo v dež. zboru nad dve tretjini večine in bodo torej tudi mogli obravnavati in sklepati one važne in pravične predloge, katere imajo trajno in na podlagi enakopravnosti uravnati razmere mej Čehi in Nemci in ustvariti podlago miru in sprave mej obema narodoma, kar zasledujejo Čehi z ono politično modrostjo in tako zmernim in taktičnim postopanjem, da se jim mora čuditi ves svet. — Mi Slovenci pa moramo le želeli, da bi naš narod dospel do take zrelosti, da bi naši voditelji s tako gotovostjo računati mogli v vseh slučajih na narod, kakor se to godi na Českem. Čehi nemajo biti le nam Slovanom lep izgled, temuč tudi drugim narodom, ker le malokateri narod bi se bil v takih nesrečah in stiskah tako vzdržal in celó povzdignol na tako visok stopen, kakor so

se Čehi. — Na Kranjskem je šlo tudi dobro, ker mogoče je celó, da se pred konečnim konstituiranjem zbora pomnoži večina narodnih poslancev na tri četrtine in gotovo je, da je sedanji dež. zbor kranjski jako srečno sestavljen, ker v njem nahajamo razem najboljših starih, tudi prav mnogo novih, izvrstnih, krepkih in čilih narodnih sil, katere vse bodo z največjo eneržijo delale na to, da se na Kranjskem s korenino izrujejo vse one krivice, katere so nemškutarji vsilili deželi. In to, kar je pridobila in še pribori kranjska dežela, pride v korist vsem nam Slovincem, ker ni mogoče, da bi se naš narod na Kranjskem vzdigoval, v drugih deželah pa propadal. — Tudi na Goriškem je k ljubim nekaterim prepričani ostalo pri starej zadosti ugodnej razmeri; tam imajo uže Slovenci odmerjene svoje volilne meje, in več se ne da pri sedanjih razmerah doseči. — Slovenci imajo v zboru 10 poslancev Italijani pa 11; vrhovni škof je edini virilist, pa se navadno ne vdeležuje sej in razprav.

Italijani in Slovenci se v Goriškem zboru še precej dobro razumejo; hudih borb ni bilo več od Lavričevih časov, pa jih morda tudi ne boče tako hitro. Po našem menenju je 9 slovenskih poslancev v goriškem zboru odločno narodnih in upati je, da tudi 10., ki je v nekem nemškem listu objavil tako čuden program, ne boče drugače postopal v eminentno narodnih stvarih, nego ostalih 9. *) — Na Goriškem so torej ostale razmere pri

*) To nam potrjuje zadnja št. v. »Sočas v jako duhovitej domači vesti.

starem. — Mogoče je pač, da Slovinci kedaj tudi v goriškem dež. zboru dosežejo večino; toda v ta namen je treba da se naš narod v Gorici samej in sploh v slovenskih trgih še bolj zaveda in da pošlje v kupčijsko zbornico vsaj polovico vseh zastopnikov. A za to je pač treba česke previdnosti in vstrajnosti.

Tudi v Dalmaciji so volitve izpale dobro; Hrvatje so tam v večini, ali če govorimo o Slovanih, pčtem moramo reči, da oni niso le v velikej večini, temuč da zbor dalmatinski je postal popolnoma slovenski; ker le zgoljivo je število v njem sedečih Italijanov. Le škoda je, da mej Srbi in Hrvati vlada nesrečni razpor in da gotovi krogi ta razpor izkoristujejo. V Istri so Slovani letos prvokrat začeli svoj napor na vsej liniji in uže letos je bilo saj toliko uspeha, da so se povsod na deželi in v mestih, kder se dosedaj niti sanjalo ni o Slovanih, pokazale zdatne manjšine za slovenske kandidate in da je zdaj v istrskem zboru saj pet odločnih Slovanov. — V Istri in Dalmaciji pa se je pri tej priliki pokazal Hrvatom neugoden veter, kateri je po našem menenju izraz pogojev, s katerimi se more vzdrževati sedanja sistema v naši polovici države, ali boljše rečeno izraz dualizma. Čudna so pota božje previdnosti; a politika je imela od nekaj »Janus-a« glavo, to je dva obraza. Pri vsem tem pa se Slovanstvo v Istri in Dalmaciji, posebno pa v Dalmaciji prav dobro razvija in ni obupati zaradi začasnih neugodnosti;

Slovanstvo je še drugih nesreč prebilo, in še smo tukaj. Tudi smo prepričani, da sedanja vlada sama pride do prepričanja, da v Istri je treba z vso močjo podpreti slovenski živelj, ki vendar ne zasleduje drugih ciljev, nego da more pod habsburškim žeslom mirno uživati svoje narodne pravice v meji onih državnih osnov, ki so sploh mogoče brez škodovanja celokupnosti. Vse kar se govori v nekaterih predobro znanih krogih na Primorskem o drugačnih težnjah, vse to je le politika na korist starih krivic in torej Avstrii škodljivo, kakor smo to uže večkrat dokazali.

V obče moremo torej še precej zadovoljni biti se zadnjim volilnim pokretom, ker z njim so se federalistična načela v naši državi le še bolj vtrdila in prav tako si je zadobilo ministertvo Taaffejevo trdnejše stališče, da more k ljubim divjanju nemških centralistov izvesti enakopravnost in mir mej avstrijskimi narodi, katero delovanje pa mora prekoračiti, in upamo da tudi prekorači, meje Kranjske ter se raztegne do obalov jadranskega morja. — Mej tem pa moramo mi bolj izpostavljeni Slovani uže srečni in veseli biti, da se Slovanstvo v Kranjskej utrjuje.

Združenje Slovencev.

Vsi rodoljubi smo ene misli, da je največja nesreča za Slovence, ker so tako razcepjeni. Na Kranjskem, kder so Slovenci skoraj sami mej seboj, tam lepo napredujejo, po drugih deželah pa, kder so v manjšini, hirajo in venejo, in če tega ne, pa vsaj nikamor ne morejo naprej. Vsi zgodovinski ugovori in lokalne mržnje

Podlistek. Rudin.

(Spisal J. Turgenjev, preložil M. Málóvrh.)

XII.

(Dalje.)

»Čuj torej,« povzame po kratkem molku; »v Moskvi sem se sešel z nekim čudnim gospodom. Bil je vrlo bogat in lastnik velikih posestev. Služil ni glavna in jedina briga mu je bila zadovoljiti svoje strasti do znanstva. Do današnjega dne še ne vem, kako se ga je ta strast mogla tako polastiti. On se je silil plavati na visini, a jedva da je znal govoriti; navadno je le gledal in važno z glavo kimal. Nikdar nisem tako slaboumnega človeka videl — V Smolenskej guberniji je nekoliko krajev, kder je sam gol pesek... tacemu kraju je bil ta človek podoben. Nič mu ni šlo izpod rok — vse mu je tako rekoč mej prsti propalo; da je po njegovej volji svet vreden, gotovo bi ljudje s petami jeli. Delal, čital in pisal je neumorno. Trudil se je in mučil ozbiljno in marljivo; samoljubje njegovo je bilo ogromno, značaj pa železen. Živel je sam zase in imeli so ga za nekacega čudaka. Vpoznal se je i z menoj in jaz sem mu dopadal. Reči moram, da sem ga koj izpoznal, le osornost njegova me je odbijala. Ali imel je mnogo sredstev, da bi se z njimi moglo silno mnogo storiti... to me je navelo, da sem šel z njim na kmeto. Sautaril sem o velikanskih osnovah i o reformah...»

»Kakor pri Lasunskoj, ali se še spominjaš?« reče dobrodušno Ležnjev.

»Kaj? Ondukaj sem vedel, da ostanejo moje besede prazne; ali tukaj se je razprostiralo pred menoj čisto drugačno polje... Zbral sem si knjižico gospodarskih bukev... res, da ni ene nistem prečital do konca... ali poprijel sem se bil dela. Iz začetka mi ni vse od rok šlo, česar sem se bil tudi nadejal. No pozneje je postajalo vse boljše. Moj novi prijatelj je

gledal in molčal. Dajóč mi neko omejeno svobodo. Vzprijemal je moje predloge in jih tudi izvajal, ali z odporom, leno z neko nezaupnostjo ter vedno bolj po svoje. Vsako svojo misel je cenil neobično visoko. Posadil se za njo, kakor zelen keber na rastlino. In sedi na njej in razvija krila, ko da bi hotel sfrčati — pa kar naglo zarine z nosom v travo. Ne čudi se tej prisposodbi. Tako sem živel dve leti, posel mi je šel slabo od rok. Jaz sem se nasitel te komedije, a moj prijatelj je začel zabavljati, jaz njega gristi, on mene prezirati, zdaj sem bil v peklu. Nezaupanje njegovo preide v srditost in neprijazno čuvstvo se naji poloti, o ničemer nisva mogla več govoriti; on je počasi ali vstrajno delal, da mi dokaže, da se mojih svetov ne drži nič več... To me je preverilo, da nisem družega, nego gospodu vlastelinu nadležna osoba. Bilo mi je močno žal, da sem toliko časa potratil in da sem se zopet v enaj nadi prevaril. Znal sem dobro, koliko se svojim odhodom izgubim, no videč prizor, v katerem se je moj prijatelj zelo kukavnega pokazal, odšel sem res, pustivši gospoda pedanta samega...»

»To je, pustil si vsakdanji kruh,« reče Ležnjev in položil obe roki Rudinu na rámi.

»Da, in čutil sem se lehkim in golim v pustem širokem svetu. Pojdi komor hočeš... Eh, pijava!«

»V tvoje zdravje!« déje Ležnjev in poljubi Rudina na čelo. — »V tvoje zdravje in v spomin Pokorskemu — Takšen je bil tudi on.«

»Zdaj véš jeden primér iz mojih dogodeb, reče Rudin. — Naj li nadaljujem?«

»Nadaljuj, brate, nadaljuj!«

»Ni govoriti se mi ne ljubi; celó zgovornosti mi je nestalo, brate!... Ali vender! Dočakal sem še marsikaj... res, mogel bi ti povedati, kakó sem prišel k nekemu visokemu uradniku za tajnika in kaj se mi je vse zgodilo, no to bi naji predaleč zavélo... po dolgem potovanji sem se odločil naposled — ne smeji se, prosim te... postati praktičen

človek. Slučaj mi je prišel na pomoč; sešel sem se z nekim Kurbejevim — morda ga poznaš — ne?«

»Ne, nikdar še nisem o njem čul. Ali, Rudin, kako da se nisi se svojo pamejto domislil — ne zameri — da ti nisi praktičen človek?«

»Znam, brate, da nisem; a mimo gredé rečeno — kaj sem pa sploh jaz?... No da si ti videl Kurbejeva! Nikari ne misli, da je to kak bedast klepetec. Pripoveduje se, da sem — jaz nekoč govoriti znal. — Ali jaz nisem nič proti temu! Ta človek ti je bil silno učen, glava mu je bila polna trgovskih osnov. — Projekti, sméli in nepričakovani, rodili so se v tej glavi. Složil sem se z njim z nakano, upotrebiti svoje darove na občo blagost...»

»Za Boga, na kako blagost?«

»Smijal se mi bodeš.«

»Zakaj bi se smijal?«

»Oločila sva se, neko reko v k...ej guberniji takó prirediti, da bode tudi ladjam mogoče se po njej voziti, odgovori Rudin.

»Kako to? Gotovo je bil ta Kurbejev velik kapitalist?«

»On je bil večji siromak nego jaz, reče Rudin in uprè sivo svojo glavo v rokos.

Ležnjev se zahotó; kar naglo vstane in prime Rudina za roko.

»Ne zaméri, brate,« reče on; »ali tega se nisem nadejal. In? vaju projekt jeli ostal v glavi ali na papirju.«

»Ne baš povsem. Delo se je začelo in delalci so bili najeti. No zdaj so nastale zapreke. Gospodarji mlinov nikakor niso pojmlili, da bočeva brez mašin kaj narediti, a za mašine nisva imela ni krajarja. Šest mesecev sva prebila po kočah in jamah. Kurbejev je hvalil Boga, da ima skorjo kruha, a in jaz si nisem brade nastil. Molčala sva in trpela, prosila trgovce, pisala liste, oglase, okrožnice. Stvar se je končala s tem, ds sem zadnji groš potratil.«

(Dalje prihodnjič.)

